

五彩嘉兴:扬帆乘风起 携手创未来

南 苏



“镇”里绽放 集群之美

嘉善 幸福水乡 未来可期



西塘镇5A级古镇景区

这里曾经是千年文化传承地,如今是宜居宜游文旅镇;曾经以高水平均衡发展先行,如今是产城融合示范区。以美丽城镇建设为新的起点,嘉善县姚庄镇精心打造内外兼修、内外皆美的“临沪水乡 五美小城”,让未来城镇的愿景逐渐照进现实,让共同富裕的梦想在这里尽情绽放。

青砖黛瓦,白墙墨顶,地处长三角一体化发展先行之地的嘉善县西塘镇,历来是全县的经济、交通、文化副中心,围绕“千年古镇·精彩窗口”的总定位,西塘以打造县域副中心型省级样板镇为目标,谋划“五美”西塘建设,高质量推进城乡融合发展,美丽西塘扬帆远航。

曾经各美其美的西塘、姚庄,如今乘着美丽城镇集群建设的东风,将携手奔向新的未来。

为推动美丽城镇串点成线、集群化发展,嘉善县集成推进西塘镇和姚庄镇美丽城镇集群化,从两个镇的基础功能、配套服务、支柱产业、区域风貌、整体智治等五方面进行协同推进。

综观全球,集群化发展已成为释放区域发展潜力、缩小地区发展差距的重要手段。

在新时代美丽城镇建设过程中,嘉兴因地制宜谋划嘉善县“未来幸福水乡”美丽城镇集群、平湖市“乐享绿城”共富美丽城镇集群、海宁市“拥湾融杭”美丽城镇集群,并已列入浙江省首批美丽城镇集群化典型培育案例。

扬帆乘风起,奋进正当时。未来,嘉兴不仅将奋力完成30个左右美丽城镇省级样板的创建任务,更要总结好美丽城镇集群建设的经验做法,为全省乃至全国提供嘉兴标准、嘉兴经验。

在美丽城镇建设中,嘉善紧紧围绕功能便民、共享乐民、兴业富民三方面,不断补齐城镇功能短板,全面提升城乡风貌品质,构建更具长效、更有品质的美丽城镇幸福生活圈。

面对共同富裕的时代命题,嘉善将城乡深度融合,实现共同富裕作为美丽城镇建设的重要抓手,通过文化活动举办、乡村农旅探索等途径,以文化促保护、以旅游促提升。累计建成31个县级美丽乡村特色精品村、打造完成5条美丽乡村精品线路,创建美丽庭院示范户39423户、A级景区村庄54个,破解以农促旅的城乡融合新密码。

平湖 乐享绿城 同奔富美

新仓镇、广陈镇均位于平湖市东北部,辖区无缝衔接,并且文化底蕴深厚,各自产业优势与特色明显。广陈镇成立全省首个农业经济开发区,也是平湖花鼓戏、国家非物质文化遗产平湖粽子文化的发源地;新仓镇的芦川文化和盐船河文化绵延至今,首创供销社与农业生产合作社相结合的供销模式,“新仓经验”从此走向全国。



俯瞰平湖市新仓镇

搭乘美丽城镇集群建设的东风,平湖在两镇分别成功创建工业特色型、农业特色型省级美丽城镇样板的基础上,进一步增强美丽城镇承接城市、辐射乡村的战略节点作用,探索组团化、集群式发展,打造“乐享绿城”共富美丽城镇集群,进一步发挥美镇集群“1+1>2”的综合效应。

根据平湖市美镇集群化建设规划,两镇按照“建设同进、治理同步、产业互补、文化互融、运维互通”的原则,统筹安排生态、生产、生活布局,从而将有限资源发挥最大效益。例如在产业方面,充分发挥工业特色型美丽城镇、农业特色型美丽城镇优势,谋划产业联合,建设长三角农业公共服务中心、长三角乡村振兴协同发展中心等一批优质产业服务项目。

此外,在接轨上海、毗邻共享中,新仓镇、广陈镇将美丽城镇建设积极融入长三角一体化发展,提升改造了联通浙沪的平朱公路、广山路,实现了跨省公交直达上海,成功举办“田园五镇”乡村振兴山塘论坛、浙沪乡村马拉松等系列活动。目前,两镇正探索联动上海廊下乡镇郊野风貌建设,打造浙沪毗邻整体风貌提升示范区,争取在长三角乡村振兴先行区成为一道靓丽风景线。

海宁 拥湾融杭 奔竞不息

“在杭海通办专窗提交企业开办材料后,工作人员帮我完成了网上开办申请,数据实时推送至临平完成线上审核,当天成功拿到异地办理的营业执照,这可太方便了。”日前,来到许村镇政务服务中心办事的林女士激动地说。

海宁市许村镇与临平区地缘相近、人缘相亲、文缘相通,两地人员流动频繁,但由于所在行政区域不同,两地企业群众办事经常“往返



海宁高铁西站 张建平 摄

跑腿”。通过数据的共享互通,许村镇政务服务中心真正实现杭海异地办事“最多跑一次”,助力美丽城镇创建和高质量融杭发展。

这是海宁拥湾融杭、共赢发展的一个缩影。海宁市“拥湾融杭”美丽城镇集群地处杭州湾大湾区北翼,钱塘江海宁段北岸,包括海宁市许村镇、长安镇,以及杭州下沙、临平部分地区,具有湾区核心地、拥江桥头堡的区位优势。

夏日晴空,从高处俯瞰沪杭高速许村段,抬升改建的高架高速路与沪杭高铁和杭海城际铁路并驾齐驱,如一条条蜿蜒的巨龙,行进车辆川流不息……海宁市“拥湾融杭”美丽城镇集群内的杭海新区聚焦区域交通一体化,加快与杭州互联互通路网建设。去年6月通车的杭海城际铁路助力沿线各镇与杭州地铁1号线临平支线实现“无缝”互联互通,不仅提升了城市形象,也为拥湾融杭共赢发展提供了有效交通保障。

钱塘江奔竞不息,建设人奋斗不止。未来,海宁将坚持以人为本的核心理念,坚定走产业、城镇、人文融合发展的路径,持续推进美丽城镇创建,加快城乡融合发展,在推进共同富裕上不断探索与实践,打造全域美丽新标杆。

(图片由嘉兴市风貌办提供)

踏勾越山水境 描宜居幸福图

诸暨全力推进“西施之泪”诸北美丽城镇集群建设

南 苏 杨 卫 周 雨 文



“镇”里绽放 集群之美

越国旧都,西施故里,山清水秀,人杰地灵。

抬眼望去,浦阳江流域的一个天然湖荡——白塔湖湿地公园水陆相通,风光旖旎,生态资源丰富,是诸暨市最大的生态湿地,素有“诸暨白塔湖,浙中小洞庭”之美称,“西施之泪”这个诗意的名字也因此诞生。

“这里是一个生态敏感区,又位于镇域管理的交叉区域,迫切需要在集群中建立生态共保对话机制,统筹生态资源保护与合理开发利用的关系。”诸暨市美镇办有关负责人说道,诸暨市美镇集群建设为“西施之泪”的一体化保护提供了协商的平台。

3年前,在全面完成1191个小城镇环境综合整治的基础上,浙江开启了建设新时代美丽城镇的新篇章,今年首轮建设即将收官。为破解各自为政的内耗,美丽城镇集群化发展的构想应运而生。

诸暨因地制宜谋划“西施之泪”诸北美丽城镇集群(以下简称诸北美镇集群),提出“多元驱动、跨越发展、协同推进、统筹城乡、生态共保”的总体发展战略,采用“多中心有机延伸发展”方案,以期构筑一个适宜诸北美镇集群发展的产业、空间、政策框架,为未来美丽城镇健康快速增长和转型打下坚实基础,推动城乡建设可持续发展。

(图片由诸暨美丽办提供)



店口镇白塔湖国家湿地公园

交通互联 抱团融杭齐发展

诸北美丽城镇集群囊括了店口、山下湖、次坞、姚江四镇,作为绍兴市重点培育的两个县域内部集群之一,诸北美丽城镇集群承载了以集群建设为抓手、为绍兴融入杭州都市区先行先试的历史使命。

年前,萧山至磐安公路(金浦桥至三江口大桥段)快速化改建工程首次在三江口完成边跨合龙,随着工程项目快速推进,目前,全长6.26公里道路路基和桥梁完成总工程量均超90%。“这是诸暨境内第一条高架公路,也是‘杭绍同城’战略中重大交通基础设施建设项目之一,该道路的建成对于推动店口区域发展具有举足轻重的作用。”店口镇城市管理服务中心有关负责人说道。

作为诸北美镇集群成员,店口镇充分依托地理区位优势,全面推进与杭州都市区的规划共绘、产业共兴、设施共建、资源共享。为了让各板块实现高效联动,店口镇在城市空间布局上,更加侧重与其他城市的联动互通。

据了解,萧山至磐安公路(金浦桥至三江口大桥)高架今后将延伸至城区,与柯诸高速实现无缝对接。通过高架连接杭州,大大缩短了诸暨、杭州两地路程,诸暨至杭州又新增了一条快速通道,交通让融杭战略更跨近一步。

各美其美 产业共荣向未来

诸北美镇集群由店口、山下湖、姚江、次坞四镇组成,集群内人口众多,产业特色鲜明,四镇各美其美——

店口镇是诸暨市城市副中心、诸北公共服务中心、融杭创新产业带发展主平台,更是杭州都市区南翼重要节点。

山下湖镇则以珍珠产业为特色,是集农、文、旅融合于一体的湿地水乡人文城镇。

次坞镇以“北引萧山,东接店口”为发展方向,一方面建设临杭产业园承接杭州产业转移;另一方面,积极对接店口先进制造业,实现上下游产业链的协同建设。

姚江镇瞄准诸北“田园客厅、城市果园”,聚力打造以休闲农业、花卉种植为主要特色的农业乡镇。

“随着订单剧增,半年前公司又增加了1000万元投资,引进了一批生产设备,原有场地已经不能满足生产所需,只能临时再租赁厂房。”浙江实利合新材料科技有限公司负责人说道。

在次坞镇,有不少企业像实利合新材料公司那样呈现出欣欣向荣的发展态势,高新技术产业投资发展势头迅猛。近年来,次坞镇抢抓杭州产业梯度转移机遇,不断招引优质项目落地,助力当地工业经济实现高质量发展。

走进“中国珍珠之乡”的山下湖镇,这里围绕珍珠产业这一特色主导产业,把美丽城镇建

设和美丽产业发展有机结合起来,既注重在建设中凸显放大珍珠元素,又注重丰富完善珍珠相关产业配套设施。该镇投入近20亿元启动了保税仓、琥珀玉石产业园等一批产业配套设施项目和珍珠文化街区、世界淡水珍珠博物馆等一批文旅融合配套项目,高水准打造了集文化、休闲、旅游、商业于一体的特色小镇新地标。

店口五金、山下湖珍珠文旅、姚江农业、次坞工业等特色产业集群各美其美、美美与共,将为诸北美镇集群的高质量发展增添亮丽的一笔。

设施提升 公共服务暖人心

新时代美丽城镇建设,不仅是一场同心的律动,更是一场温暖的同心。

走进姚江镇,当地突出供需相适补短板,重点推进姚江特色图书馆、企业职工公寓建设等工程,提档升级星级农贸市场两家,新建直埠社区图书馆180平方米、改造老电影院800平方米,新建公交站末站2000平方米。

与此同时,姚江积极推进镇、村示范型居家养老服务照料中心以及配套设施建设,全面聚焦提升养老服务水平,推动公共服务设施向农村延伸,为百姓提供更好的服务供给,创造更加舒适便利的小镇生活。持续推进巨堂村、汪王村等村140套农村保障房建设,全力实现群众的幸福安居梦。

姚江镇只是一个缩影。四镇通过在医疗、教育、民生等领域服务和设施的不断完善和互补,使百姓的幸福感和获得感日渐充盈。

未来,诸暨将一如既往助推缩小城乡差距、地区差距、收入差距,带动城、镇、村在迈向共同富裕中取得新突破,为全国小城镇高质量发展提供诸暨经验,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献诸暨美镇力量。



山下湖珍珠小镇 郭斌 摄

我们走在
大路上

高质量
发展建设
共同富裕
示范区